



共享资源红利  
共筑产业高地

中国上市公司协会甘肃行暨上市公司智能制造交流对接会侧记

高  
地

## 兰洽会聚焦

新甘肃·甘肃日报记者 范海瑞

7月7日,作为本届兰洽会重要活动之一,中国上市公司协会甘肃行暨上市公司智能制造交流对接会在兰州举行,数十家上市公司相关负责人齐聚一堂,共绘甘肃智能制造高质量发展新蓝图。

“甘肃是我国西部老工业基地,是国家战略矿产资源的核心保障区,也是国家重要的西部生态安全屏障、能源基地和‘一带一路’黄金通道,具有很大的发展潜力,能够为上市公司提供更多的发展机会。”中国上市公司协会会长宋志平说。

制造业是立国之本、兴国之器、强国之基。宋志平在现场介绍,截至今年6月底,我国高端制造业上市公司共有2743家,总市值41.69万亿元。整体规模持续增长,核心竞争力不断增强,行业发展呈现出了较强的活力。

甘肃省目前共有A股上市公司34家,总市值3021亿元。宋志平认为,甘肃正在加大改革力度,强化内部整合,推动国有资产向优势产业、优势企业集中,华天科技、海默科技等已经成功“走出去”,产品和技术在全球市场上享有较高声誉。

“相信随着甘肃投资环境的持续完善,甘肃资本市场会有更大的发展潜力和空间,会有更多的甘肃企业利用资本市场做优做强。”宋志平说。

在与会企业家们看来,甘肃具有非常好的产业基础和配套资源优势,在石化化工、有色冶金、装备制造、新能源、新材料、生物医药、文化旅游等产业领域,都具有良好的产业竞争力。

“甘肃还有一个非常重要的优势,就是作为西北地区重要的科教中心,拥有兰州大学和中国科学院‘一院三所’等优质科创资源,可以为甘肃的科技创新和高质量发展提供人才和智力支持。”省科技厅副厅长牛振明介绍道。

近年来,甘肃省深入实施“四强”行动,扎实做好“五量”文章,全面加快新型工业化进程,聚力打造全国重要的区域性现代制造业基地和东中部产业向西转移重要承接地。

2024年,全省规上工业增长10.8%,居全国第2位,今年1至5月增长10.1%,居全国第3位,连续22个月居全国第一方阵;工业固投增长13.4%,连续52个月保持两位数以上增长。

“甘肃正加速传统产业改造升级,培育新兴产业,谋划未来产业创新生态,聚力打造‘七地一屏一通道’,投资发展正当其时。”省工信厅副厅长黄宝荣表示,希望各位嘉宾和朋友,共享甘肃能源、资源、产业优势,实现更宽领域、更深层次的交流合作,在共建“一带一路”历史机遇中,共享资源红利、共筑产业高地、共创美好未来!

面对国家重大战略机遇,兰州市以强省会行动为牵引,聚力推进“引大引强引头部”行动,一批“大好高”项目落地实施,为城市发展注入新的动力,已经成为投资的热土、发展的宝地。

兰州市副市长李文生在现场向广大客商承诺:将为广大客商提供精心保障,规范土地、融资、人才、用能等要素支持,不断强化“一跟到底、全流程、全生命周期”保姆式服务,有求必应、无事不扰,全力支持来兰州投资发展的企业和项目快速落地、快速建设、快速见效,让企业得到实实在在的实惠。

嘉峪关、天水、平凉等市也纷纷向与会客商抛出了诚意满满的“橄榄枝”。“我们将把企业作为最宝贵的财富,以最大诚意,尽最大努力,全力做好要素保障和服务保障工作,携手开创地企合作共赢的新篇章。”天水市副市长董小平说。

## 以侨为“桥”共促发展

新甘肃·甘肃日报记者 马颖

金城七月,生机盎然。7月7日上午,“创业中华·筑梦陇原”2025侨领侨商投资贸易洽谈暨“侨助千企万品出海”行动甘肃启动仪式在兰州举行。

“5、4、3、2、1!”启动仪式现场,随着屏幕上的倒计时结束,“一带一路”甘肃侨界助力千企万品出海联盟正式揭牌。该联盟将积极搭建甘肃与共建“一带一路”国家和地区之间经贸合作、文化交流和技术转移的桥梁,为助力特色农业、生物医药、新能源等优势产业与特色产品走向海外发挥作用。

今年4月,中国侨联启动“侨助千企万品出海”行动,旨在整合海内外侨界渠道和力量,

量,打造侨界服务企业出海、推动“一带一路”经贸交流合作的平台与体系,支持国内企业和优质产品走向全球。省侨联积极响应,发起成立“一带一路”甘肃侨界助力千企万品出海联盟,整合海内外侨界资源,助力甘肃企业、优质产品出海拓市。

甘肃有优质的资源和先进的技术,海外市场则有广阔的市场。

“目前,甘肃在玉米制种、高效节水灌溉等领域技术处于国内领先水平;中药材、人用疫苗、动物疫苗以及重离子癌症治疗技术等达到国际先进水准;新能源装备制造技术领先、产品过硬,具备出海条件;兰州牛肉拉面在全国加速推广,为出海合作发展奠定了坚实基础。”甘肃飞天阳光国际贸易有限公司董事长杨建斌介绍了甘肃在出海合作方面具备的资源、技术等优势。

## 感受“甘味”魅力 合作共赴未来

——2025“甘味”特色农产品产销对接暨“陇供优选”线上平台推介活动特写

新甘肃·甘肃日报记者 马国顺

“甘肃物华天宝,既是丝路重镇,也是特色农业大省,甘肃的优质农产品在首都同样久负盛名。”在7月7日举办的兰洽会系列活动——2025“甘味”特色农产品产销对接暨“陇供优选”线上平台推介活动中,北京农产品流通协会副会长徐亚波对于“甘味入京”信心十足:“这次我们带着北京市民的旺盛需求和数亿元的明确采购计划而来,要让更多‘甘味’珍品走进北京的千家万户!”

说起“地道甘味”,不得不提及“厚道甘肃”。

甘肃,是中华农耕文明的重要发祥地之一,种植粮食、药材,饲养牲畜的历史悠久;

甘肃,具有独特且多元的自然条件,省域地处三大高原交会地带,横跨16个经度、10个纬度、4个气候带,海拔落差超过5000米,造就了境内普遍日照时间长、昼夜温差大、冰川雪水洁

净、沃土草原绵延的生态环境,孕育出丰富的农产品资源,尤其在发展现代特色农业方面,具有得天独厚的自然禀赋;

甘肃,还拥有勤劳淳朴的广大人民群众,正通过自强不息的艰苦努力,造就出“甘味”农产品的丰富品类和足见“诚意”的优良品质。

近年来,我省在农业产业发展中,继续实施优势特色产业三年倍增行动和提质增效行动,全力打造全国现代寒旱特色农业先行基地,深入实施“扩量、提质、延链、增效”四大行动,加快建设“牛羊菜果薯药粮种”八大产业集群,推动甘肃从农业大省向农业强省迈进。

全省已建成绿色标准化种植基地1750万亩、标准化养殖场2100个,全产业链产值达到4928亿元。玉米制种、高原夏菜和人工中药材面积产量均居全国第一,马铃薯、苹果产量均居全国第三,肉羊、肉牛出栏分居全国第三、第八。

甘肃,还拥有勤劳淳朴的广大人民群众,正通过自强不息的艰苦努力,造就出“甘味”农产品的丰富品类和足见“诚意”的优良品质。

把好的农产品转化为实实在在的富民产业,就要让甘肃的优质特色农产品走向全国、走向世界。为此,我省大力推进“甘味”品牌建设,大力实施“甘味出陇”“甘味出海”,“甘味”品牌实现中国区域农业形象品牌影响力指数百强榜四连冠,越来越多的“甘味”农产品走上全国乃至全球消费者的餐桌。

省商务厅党组成员、副厅长黄霓在致辞中热情洋溢地向各地客商发出邀请:“‘甘味’是大自然的宝贵馈赠,是土地给予健康的承诺,我们衷心希望各地采购商体验‘甘味’魅力,共商互利合作,共创美好未来。”

据悉,甘肃省农产品已远销90多个国家和地区,覆盖东南亚、北美等市场。“我们将积极为相关企业提供外贸政策解读、资质办理、出境申报等全流程一站式服务,大力推动‘甘味’跨境电商。”黄霓表示。

“积极推动‘甘味’农产品进津,不仅体现了津陇两地的山海深情,也是我们拓展农产品来源、丰富销售渠道、

提升服务品质的重要举措。”天津市供销合作总社党委委员、理事会副主任管兴桥在致辞中表示,“我们将通过多种渠道和方式,让天津市民品尝到来自甘肃的优质农产品,感受‘甘味’的独特魅力,也将把‘津农精品’引入甘肃,实现两地农产品的优势互补,满足两地消费者的多样化需求。”

2025“甘味”特色农产品产销对接暨“陇供优选”线上平台推介活动中,来自中农集团、淘天集团、京东集团、小红书等138家采购商,与我省供销合作社系统农产品供应企业签订了6.7亿元的购销合同,并就持续深化农产品产销对接、加快发展农村电子商务、完善农产品现代流通服务网络达成合作协议。

这一系列战略合作、产销供应协议的“落地”,体现出产销两端都以饱满的热情在供销系统搭建的“鹊桥”上双向奔赴,共同助力“甘味”农产品更快、更好、更远地走出陇原、走向全国、走向世界。

## 兰洽会快报

兰洽会天水市签约项目98项总投资605.31亿元

本报兰州7月7日讯(新甘肃·甘肃日报记者安东)今天上午,第三十一届兰洽会天水市特色优势产业招商推介会暨重点项目签约仪式在兰州举行,共签约招商引资项目98项,总投资605.31亿元,涉及装备制造、新能源、新材料、数字经济、节能环保、特色农产品及食品加工等领域。

推介会上,天水高可靠集成电路能力建设项目、秦州区南山香堤文旅建设项目、麦积区太平洋石英材料产业园一期项目、清水县玄武岩纤维复合材料制造项目、武山县农业融合发展示范园项目、甘谷县数字智能鞋服产业园项目以及张家川县食品加工等项目进行现场签约。

本届兰洽会,天水市签约10亿元以上项目15个,总投资额390.47亿元;5亿元至10亿元项目17个,总投资额107.39亿元;1亿元至5亿元项目48个,总投资额97.14亿元;1亿元以下项目18个,总投资额10.3亿元。

据了解,天水市将专班推进合作事项,为项目洽谈、签约、落地提供“一对一”全程服务。同时,紧盯用地、用工、用能等关键环节,强化要素保障,解决堵点问题,为企业提供优质服务。天水市将持续优化营商环境,深入开展“优化营商环境全面提升年”行动,大力推行多规合一、容缺受理和联审代办,坚定不移为企业发展保驾护航。

兰洽会兰州新区签约项目76项金额426亿元

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者魏晓倩)第三十一届兰洽会期间,兰州新区共签约产业项目76个、签约额426亿元。

据介绍,兰州新区签约项目包括山东未来集团AI智算中心、安徽国科能源科技有限公司新能源电池生产基地、上海康辉创联医疗管理有限公司医用同位素制造中心、厦门世纪东百商业管理有限公司新投时代中心等,涉及绿色化工、新能源新材料、数据信息、装备制造等多个主导产业。

从投资规模看,亿元以上项目45个、签约额415亿元,占总签约额的97.4%;5亿元以上项目19个、签约额387亿元,占总签约额的90.8%。从产业类别看,一产项目9个、签约额10亿元;二产项目55个、签约额383亿元;三产项目12个、签约额33亿元。

今年以来,兰州新区把招商引资作为扩投资、促产业、促发展的主要抓手,纵深开展“引大引强引头部”行动,强龙头、补链条、聚集群,扎实开展专班招商、链式招商、驻点招商、以商招商,持续优化营商环境,理顺体制机制,夯实招商基础,用心用情做好项目落地保障服务,以改革创新提升招商引资工作质效。

兰州牛肉拉面产业出海经贸对接活动举行

本报兰州7月7日讯(新甘肃·甘肃日报记者马小龙)为进一步推动兰州牛肉拉面产业高质量发展,助力兰州牛肉拉面企业拓展海外市场,今天上午,由兰州市政府主办,兰州市商务局、永登县政府承办的第三十一届兰洽会配套活动“兰州牛肉拉面产业出海经贸对接活动”在兰州举行。省市有关部门、驻外商务代表处、商协会、海内外龙头企业、行业协会等有关负责人及专家学者200余人参加活动。

活动现场,兰州牛肉拉面行业协会负责人10家驻外商务代表处和商协会授予“兰州牛肉拉面产业推广服务中心”牌照,为16位相关人员授予“兰州牛肉拉面产业宣传推广大使”称号。现场成功签约重点项目22个,签约总金额达10.91亿元,涵盖国际市场拓展、国内连锁布局、供应链优化升级及战略协同合作4个领域。

活动邀请甘肃驻马来西亚商务代表处首席代表、兰州牛肉拉面马来西亚服务推广中心主任马玉田,众创食品产业园总经理郭力源等多位嘉宾围绕海外市场精准开拓、数字化技术赋能、国际化人才培养、跨文化融合与品牌塑造等方面,分享实践经验,为兰州牛肉拉面产业更好适应全球市场提供创新思路和解决方案。活动现场还设置了文化展示、产业链对接、品鉴与体验、电商直播带货4个区域,展示兰州牛肉拉面历史文化、全产业链发展成效、预包装产品等。

